

भारत-चीन संबंध (India-China Relations)

पश्चिमी साम्राज्य के उदय से पूर्व भारत और चीन एकिना का महाशक्ति था। दोनों देशों का अपने-अपने क्षेत्रों पर व्यापक प्रभाव था। साल 1947 अंतर-राष्ट्रीय युद्ध में साम्राज्यवादी शासन से मुक्त हुए। जहाँ भारत लोकतांत्रिक बना वहीं चीन का स्वरूप सोवियत के मामले में नागमण्डल-चीन और साल दो परस्पर कई पड़ोसी देशों के बीच अमेरिका और सोवियत रूस में कुछ मुक्त (शुद्ध) का दौर शुरू था। भारत अन्तरराष्ट्रीय राजनीति में गूट निरपेक्षता की नीति अपनायी तब अमेरिका को राज हो गया। अमेरिका सोचा कि भारत में प्रधानमंत्री जवाहर लाल नेहरू की शक्ति अन्तरराष्ट्रीय स्तर पर सुरक्षित है। लेकिन आकाश पर पानी फिर गया। भारत हर क्षेत्र में तरीकों से अपने पड़ोसियों के साथ संबंध सुधारना चाहा। चीन साम्यवादी देश बना। जो अमेरिका के लिए शत्रु नहीं लगा, इससे अमेरिका सहमत नहीं पड़ गया। भारत ने चीन को पड़ोसी की तरह देखते हुए स्वयंसेवक राष्ट्र की स्थापना दिखानी चाही लेकिन अमेरिकी विरोध के चलते 1970 तक स्वयंसेवक राष्ट्र का स्थापन नहीं बन पाया। लेकिन प्रभाव जारी रहा। भारत के सहयोग से चीन संयुक्त राष्ट्र का स्थापन बन गया। चीनी प्रधानमंत्री चाओ क्वेन-लिन तथा भारतीय प्रधानमंत्री जवाहर लाल नेहरू के बीच काण्डुंग सम्मेलन में दोनों देशों में एक छोर के सहयोग वाले हुए। हिन्दी-चीनी भाई-भाई का मारु लड़ाया। भारत ही ऐसा पहला और साम्यवादी देश था, जिसने चीन को राज-नतिक मान्यता प्रदान की। लेकिन भारत-चीन की दोहली जगदा दिन नहीं चल पाई। खीना निवाह एवं तिब्बत लम्बा के कारण दोनों के बीच दुश्मनी ही गई। तिब्बत में चीनी प्रशासन के दमन का शतपन भारत सरकार नहीं हर सभी नहीं सुख काण था। 1986 में तिब्बत के स्वतंत्रता श्रेष्ठ में हुए विद्रोह को दमन लगाया का शतपन किया गया। यह विद्रोह लम्बे समय से हुआ और चीनी प्रशासन ने इसे कुटी तरह कुचल दिया। इसके बाद जन 31 मार्च 1959 को दलाई लामा ने भारत में शरण ली, तो चीनी सरकार ने इसे पर अपना शेष परत किया। इसके लामा ही लामा भारत और चीन के साथ दुश्मनी और तेज हो गया।

दलाई लामा की शरण देने के कारण अन्तरराष्ट्रीय स्तर पर भारत की आपमानित करने के दुश्मनी का 20 Oct, 1962 को भारत के उत्तरी-पश्चिमी क्षेत्रों में भारत की शक्ति का आक्रमण का चीन ने अमेरिका के सहयोग से चीनान्त श्रेष्ठ लद्दाख की शक्ति का आक्रमण का चीन ने अमेरिका को एक साथ घटना था पर कब्जा कर लिया। दलाई लामा की शरण देने का कारण तो एक साथ घटना था चीन के श्रेष्ठ आक्रमण के द्वारा अपनी शक्ति का प्रदर्शन करना चाँहता था तथा भारत को राज और स्वाभिमानी बनाया था। चीन के श्रेष्ठ आक्रमण से जवाहर लाल नेहरू को बड़ा

आवात पहुँचा और अन्ततः 1964 में उनकी मृत्यु हो गई / चीन का शासनाधीन रहना
समाप्त नहीं हुआ / 1965 और 1971 के भारत-पाक युद्धों में उद्योग परीक्षण हुए थे
पारिजात का लाभ देना अपने रुपये की गारंटी लिए /

1988 में प्रधानमंत्री राजीव गाँधी का दौरा एवं 1993-
में प्रधानमंत्री नरसिंहा राव का दौरा द्वारा सीमा विवाद सुप्रीम कोर्ट आर्बिट्र
प्रक्रिया की परखा करना की दिशा में सील परम वी / 2003 में भारत ने तिब्बत पर
दाने को रोकना का लक्ष्य / 2005 में चीनी प्रधानमंत्री वेन जिआवाउतो ने भारत
आगत की तथा भित्ति पर अपनी दाने जारी की नकार / नवंबर 2006 में चीनी राष्ट्रपति
जिनपिंग की भारत यात्रा के दौरान दोनों देशों के बीच आर्बिट्र. एजन्सी के समर्थन
प्रदान करने तथा सीमा विवाद सुप्रीम कोर्ट पर प्रार्थित वास्तविक दुःख /
सकल वडी समझौता - भारत और चीन की पी टवी के बीच सीमा विवाद रहा है / चीन
की इच्छा है कि भारत दलाई लामा को तिब्बत भेजे / लेकिन राजीव गाँधी की चीन
भाषा के अयोजना पर भारत और चीन के बीच सीधी टेलीफोन की व्यवस्था सुलभ
हो गई और भारत ने भारत के 500 अक्षर लगावित हुए /

हालांकि चीन का रवैया भारत के प्रति अभी भी सकारात्मक
नहीं रहा है । अब दो भारत ने अमेरिका के साथ अर्सेनल परमाणु लगाने का
विषय, तब दो चीन की बेचनी और बढ़ गयी है / चीन दक्षिण एशिया में मालीयत
को कम करने के दृष्टिकोण से पाकिस्तान के साथ सैन्य साझेदारी की नए आयामों
तक पहुँचाने के साथ-साथ भारत के बाकी पड़ोसियों - श्रीलंका, बंगलादेश, म्यांमार
और नेपाल के साथ भी सैन्य सहयोग बना रहा है / चीन ने जम्मू उद्धार के
भारतीय पार्लामेंट पेशकों को अलग से कीजा जारी कर सीमा विवाद को और
बढ़ाने का काम किया है / इसके साथ ही साथ चीन ने बर्मा को एक अलग देश
के रूप में देखना शुरू किया है / बड़े बार-चीन के सिकुड़ और अलग-अलग बड़े
की अपना स्थिति बढ़ने की गणना की है / भारतीय चिन्ताओं को गजर अंडेज करने हुए
चीन प्रथम नदी के प्रवाह को मोड़ने की परियोजना पर काम कर रहा है । बहुत बड़े चीन
की गतिविधियाँ भारत के प्रायद्विप तथा प्रवेश द्वारों के अनुसूच्य नहीं बनीं जा सकती ।
भारत को सामरिक मजबूत पर-चार्य करके बढ़ने की तैयारी-चीन काफी पहले से
कर रहा है । वह भारत से बड़ी तिब्बत की लीगा पर चीनी पैन कोल सड़कों का
जाल बिछा रहा है, जिसका दुरुपयोग वह सैन्य गतिविधियों के लिए कर सकता है
जून 2008 में प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह ने चीन समन्वय सुधार के
सीधी के नक्की वदन पर चलते हुए दोनों देशों के बीच समन्वय सुधार के
की शिष्टा की । जिससे कमजोर दोनों के मध्य व्यापार, विज्ञान एवं तकनीक भाग
शेअर में कम तक अनेक लगाने ही-धुके हैं और दोनों की आर्थिक गतिशीलता में बृद्धि
है । दोनों देशों के प्रधानमंत्री कागामों के बीच सीधी टेलीफोन सेवा की

बुरुकात 2010 में हुई। इतले दीनों देवी के प्रयाणों की खिनी भी सप्त एक छ सोके
 सप्त खीपी सप्त व लखने है। अप्रैल 2010 में की जिम में हुए दोनों देवी के
 प्रतिक्रिया मण्डल खर की नाम सि देखा गी संस एम गुणा के नैतल में
 भारतीय प्रातिक्रिया मण्डल ने पाठ कथित वरुमी में - निहार वरए गारहे संस
 का एव जसु वरुमी के निवारिणी के पासपोर्ट पर नयी बीजा जारी करने के
 चीन के खेने पर की आपसि काक की। जिस खिखर जर्मलक में भागीदारी
 हेतु प्रयाणों की डॉन मगोसक संस ने 14 अप्रैल 2011 को चीन की भांग की।
 ब्रिच का चीन खिखर सामेलक 24 मार्च 2012 को गई कि जमी में समुची हुवा,
 जिसने चीन के राष्ट्रपति हु जिंताओ ने भी भाग लिया। चीन के नए प्रधानमंत्री
 'ली केकिंग' ने 19 मई 2013 को भारत की यात्रा की और दोनों देवी के चीन
 विपथीन संसेधी में खुधार पर वस देते हुए स्थापत किया कि उन्ही माल भांग
 का मरुतद विरुध की नए मिलाना है कि चीन और भारत के बीच आपस में
 विरुध मर रहा है।

भारत और चीन ने बालासिक निमंत्रण रेखा पर सेना के बीच खर
 और वनाय की समने के लिए 23 Oct 2013 को एक ऐतिहासिक समने पर हसस
 किने। खोचने की बात यह है कि चीन का पूरा भाग, भारत के पूरा भाग से भेजा है।
 चीन की सीमा पहाड़ों पर पहाड़ मौनों लेता है जतकि भारत की लेनी निमने
 इतने से मोचा संकलता है इतने असा निवक में रेखने पाइने, हाक के कर
 हवाई आड़े वनाग चीन इण विचि में आ गया है कि भारत पर संसाक हमले के
 खिठ वीरु भी लाम चुकल वही लेकी व जाय लेगा और रसद (सामग्री) पहुँचा
 संभाला है यह भी लख है कि 15 April 2013 को चीन लेना में भारतीय वीर में
 18 km अंदर खुल्ला नंके सात किया। इतने दोनों देवी में काफी वनाव मर।
 चीनी प्रयाणों के भारत और चीन दोरे के खेने चीनी ले किने न कपने नंके हटा किने।

18 जून 2017 को भारत और चीन के बीच एक नए विवाद की खुलजात हुई। यह
 नए 'डोबलक विवाद' के नाम से जाना गया। किन महीने-चले विवाद के बाद दोनों
 देवी की लीनाओं के पास खुला ली गई। इतने वावजूद 'वन वेस्ट वन रीड' तथा
 'चीन-पाकिस्तान आर्थिक कॉरिडोर', आकलारे चीन मुद्रा, अखलाचत के वकींग इति
 के विवाद जेसे मुद्रे अम की मों मुद्र है, जो भारत और चीन के बीच विवाद के कारण
 बने हुए थे।

भारत और चीन के बीच सीमा विवादों की खुलमाने हेतु वई नालिओ व
 दौर की जारी रहा है जेसे जून 2017 के जी-20 सामेलक (सिमने) में दोनों देवी के
 शांतिपूर्वक सामेलक में भागीदारी ली।

वर्तमान की नहीं सन 2017 में शीघ्र ही सहयोग खेगा ठीक है भारत को पूर्ण बदला का
यहाँ की शिक्षा बंधा। इससे दोनो देश इस केंद्र का उपयोग आपसी सुरक्षा
को सुलझावा शैक्षणिक सहयोग के बहाने की सेवा में महत्वपूर्ण भूमिका निभा
सकते हैं। भारत अनिच्छा में वैश्विक भागी बनने की ओर कगलर है और
चीन की भी महत्वाकांक्षा एक सुपर पावर बनने की है। इसलिए भारत
की चीन की महत्वाकांक्षा को रोकने हुए अपनी पहचान बनाने की
आवश्यकता को वर्तमान समय में विश्व में उभरने के लिए और चीन
वह है क्योंकि चीन की दोहरी-पल से विश्व के देशों के लिए
आविष्कार बन गया है जिससे दुनिया के देश-चीन से बहुत अधिक
नाराज है, अतः हमें पूरे विश्व समुदाय के लिए क्या विचार
उत्पन्न होनी अहं करना संदेहास्पद है।

(सिमा)

डॉ० राजू मोन्जी
विभागाध्यक्ष- राजनीति विज्ञान
डी.के. कॉलेज, दुमरांव
दिनांक - 16/05/2020